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 Органи кровотворення та імунного захисту входять до складу групи 
інтегруючих систем, що забезпечують структурний гомеостаз і зумовлюють ріст, 
розвиток та життєздатність організму [1, 2]. Вочевидь, з цієї причини 
дослідження особливостей їх морфофункціонального статусу в різних видів 
ссавців та птиці являються популярними серед дослідників різних напрямків [3, 
4, 5, 6, 7, 8].  

 Динаміка росту й розвитку осередків окостеніння кісткових органів дає 
можливість розуміти не лише закономірності змін тканинних компонентів, але й 
дозволяє виявити інтенсивність осифікації і характер структури діа-, епі- та 
апофізарних осередків, а також їх подальшу вікову ремоделяцію при виконанні 
біомеханічної і кровотворної функцій. Основні відомості про особливості 
морфогенезу кровотворної функції скелета в продуктивних тварин необхідно 
враховувати при визначенні етіопатогенезу та розробці методів лікування і 
профілактики інфекційних захворювань, імунодефіцитних та анемічних станів у 
молодняка [9].  

 Територія для розвитку кісткового мозку в ссавців – це комірки губчастої 
кісткової речовини осередків окостеніння, які закладаються та найбільш 
інтенсивно розвиваються до народження, протягом плідного періоду [10, 11]. 
Отже, динаміка формування основних та додаткових осередків осифікації в 
скелеті плодів і закономірності змін їхньої відносної площі являються 
показниками, що значною мірою відображають загальні принципи розвитку 
«кровотворної території» із визначенням ролі в цьому процесі кожного з 
осередків або певних їх груп [10]. 
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  Мета дослідження – визначити особливості кількісної і якісної динаміки 
росту та розвитку осередків окостеніння в кісткових органах свині свійської в 
ранньому постнатальному періоді онтогенезу.  
  Матеріал і методи дослідження. Роботу виконували на кафедрі 
нормальної і патологічної анатомії сільськогосподарських тварин і в лабораторії 
гістології, імуноцитохімії та патоморфології науково-дослідного центру 
біобезпеки та екологічного контролю ресурсів АПК Дніпровського державного 
аграрно-економічного університету. Матеріал відбирали від клінічно здорових 
поросят білої української породи, вирощених у свинарських господарствах із 
класичною технологією вирощування. Досліджували кісткові органи (9-й 
грудний хребець, стегнова кістка) новонароджених, 5-, 10-, 15- та 20-добових 
поросят (n = 5). Маса тіла тварин, її динаміка відповідали породі та віку. 
Наявність і ступінь розвитку діа-, епі- та апофізарних осередків окостеніння 
(ООК), а також особливості структури губчастої та компактної кісткової тканин 
(КТ) в органах універсального гемопоезу визначали на рентгенограмах, 
виготовлених на рентгенологічному апараті «Арман-1» (модель 9Л5), напруга на 
трубці 75 кВ, фокусна відстань 40 см, анодний струм до 100 міліампер на секунду 
(2-4 рази). Визначення відносної площі (ВП) ООК на рентгенограмах проводили 
методом “крапкового підрахунку” з використанням окулярних тестових систем 
(вставок) за методикою Г.Г. Автандилова [18]. Після підрахунку крапок, які 
припали на всю площу рентгенівського зображення і окремих ООК кісткового 
органу, величину ВП ООК вираховували за формулою: 

Sвідн. = Pк / Pз × 100%, де 
Sвідн. – відносна площа осередків окостеніння, %;  
Рк – кількість крапок, які припадають на площу окремих осередків 

енходрального окостеніння;  
Рз – кількість крапок, які припадають на всю площу рентгенографічного 

відображення кісткового органа.  
Отримані результати досліджень статистично оброблені, в таблиці дані 

представлені у вигляді середніх значень (х) та їх стандартних відхилень (SD). 
Вірогідність різниць оцінювали за t-критерієм Стьюдента, результати вважали 
вірогідними при р < 0,05.  

 Результати дослідження. Встановлено, що в добових поросят ВП 
діафізарного (тіла) ООК і ООК дужки 9-го грудного хребця не перевищує 68,7 ± 
0,83 % (табл. 1). В основі ООК дужки та діафізарного ООК хребця лежить 
дрібнокоміркова губчаста КТ, епіфізи хрящові. Компактна КТ у тілі хребця 
практично не виділяється (рис. 1). ВП ООК (епі-, діа- і апофізарного) стегнової 
кістки в новонароджених поросят становить 67,8 ± 1,08 % (табл. 1). ООК 
проксимального епіфіза стегнової кістки овально-витягнутої форми (2×6 мм), 
тоді як ООК дистального епіфіза округло-овальної форми (5×10 мм). Компактна 
КТ виділяється в середній ділянці діафіза, товщина її складає 1-1,5 мм, 
зменшуючись у напрямку до епіфізів (рис. 2). 

 
 



786 

           Таблиця 1  
Динаміка ВП ООК деяких кісткових органів поросят (s ± SD; n = 5) 

Вік, діб ВП ООК, % 
9-ий грудний хребець Стегнова кістка 

Добові 68,7 ± 0,83 67,8 ± 1,08 
5 70,6 ± 1,15 73,3 ± 1,14* 
10 73,0 ± 1,25 75,7 ± 1,04 
15 73,3 ± 1,79 76,4 ± 1,07 
20 73,7 ± 1,82 78,4 ± 1,93 

Примітка: * – р < 0,05, порівняно з попередньою віковою групою. 
  

 
Рис. 1. Рентгенограма 9-го грудного хребця новонародженого поросяти: 1 

– ООК діафіза; 2 – краніальний епіфізарний хрящ (голівки); 3 – каудальний 
епіфізарний хрящ (ямки) 

 

 
Рис. 2. Рентгенограма стегнової кістки новонародженого поросяти: 1 – 

ООК діафіза; 2 – ООК проксимального епіфіза; 3 – ООК апофіза (більшого 
вертлюга) 

 
З віком, у 5-ти добових поросят поряд зі збільшенням розмірів кісткових 

органів відбувається помірний їх остеогенез, особливо в стегновій кістці. ВП 
ООК 9-го грудного хребця збільшується на 1,9 %. Дрібнокоміркова губчаста КТ 
спостерігається в тілі і дужці, епіфізи, як і раніше, хрящові. Компактна КТ не 
виявляється. Сумарна ВП ООК у стегновій кістці вірогідно (р ˂ 0,05) зростає на 
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5,5 %. Розмір ООК проксимального епіфіза досягає 4×8 мм, дистального – 
7,5×1,5 мм, апофізарного – 3×4 мм. 

У 10-добовому віці поросят рентгенанатомічні особливості кісткових 
органів характеризуються ростом уже сформованих ООК. ВП ООК 9-го грудного 
хребця збільшується на 2,4 %, вони утворені дрібнокомірковою губчастою КТ. 
На дорсальній і вентральній поверхнях тіла вперше зʼявляються смужки (0,1–0,2 
мм) компактної КТ. ВП ООК стегнової кістки зростає на 2,4 %. Відмічається 
збільшення розмірів проксимального (3,5×9 мм) і дистального (8×13 мм) 
епіфізарних, апофізарного (3×5 мм) ООК, які, як правило, округло-овальної 
форми.  

У 15-добових поросят у 9-му грудному хребці ВП ООК тіла і дужки має 
тенденцію до збільшення на 0,4 %, голівка і ямка, як і раніше, хрящові. Сітчастий 
рисунок дрібнокоміркової губчастої КТ чіткий, а компактна КТ виділяється 
лише на дорсальній і вентральній поверхнях тіла. ВП ООК стегнової кістки 
також має тенденцію до збільшення на 0,7 %, що супроводжується майже 
незмінними розмірами проксимального (3,5×8 мм) і дистального (7×12 мм) 
епіфізарних, а також апофізарного (3×5 мм) ООК.  

У 20-добових поросят у 9-му грудному хребці, окрім ООК тіла і дужки, 
вперше зʼявляються епіфізарні (голівки та ямки) ООК (рис. 3), сумарна ВП яких 
має тенденцію до збільшення на 0,4 %. Окрім діафіза, компактна КТ з’являється 
в дужці. В стегновій кістці ВП раніше сформованих ООК зростає на 1,8 %. 
Проксимальний епіфізарний ООК досягає розмірів 4,5×10 мм, дистальний – 
7,5×16 мм, а апофізарний – 4×5 мм.   

 
Рис. 3. Рентгенограма 9-го грудного хребця 20-добового поросяти: 1 – ООК 

діафіза; 2 – ООК краніального епіфіза (голівки); 3 – ООК каудального епіфіза 
(ямки) 

 
 Висновки. У новонароджених поросят у кістках осьового скелету (9-

ий грудний хребець) виявляються лише діафізарний (тіла) ООК та ООК дужки, 
тоді як у кістках периферійного (стегнова кістка) – діа- та епіфізарні, а також 
апофізарний (більшого вертлюга). З віком, у кістках кінцівок кількість їх не 
змінюється, а осьового скелету – окрім раніше сформованих діафізарного і 
дужки, зʼявляються епіфізарні (голівки та ямки), починаючи з 20-добового віку. 
В усіх кістках спостерігається збільшення розмірів та ВП раніше сформованих 
ООК. У кісткових органах всіх вікових груп превалює дрібнокоміркова губчаста 
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КТ, тоді як компактна на момент народження є лише в периферійному скелеті, а 
в осьовому – вперше зʼявляється у тілі хребця 10-добових, а також у дужці – 20-
добових поросят.  
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	Як стверджує Н .Г. Ничкало: «Науковці на концептуально-методологічних засадах естетичного сприймання виділяють такі етапи засвоєння творів мистецтва:
	- первинне сприймання, яке пов’язане з відтворенням у свідомості, уяві художніх образів;
	- активне духовне переживання, що здійснюється в єдності з самовираженням;
	- наукове осягнення художньої дійсності;
	- повторне і разом з тим нове, на більш глибокому рівні сприймання і розуміння образів, засвоєння твору» [4, с. 35].
	Важливу роль відіграє мотиваційна сфера особистості, до якої ми відносимо:
	- потребу споглядати, вивчати мистецтво рідного народу;
	- потребу в спілкуванні з людьми мистецтва (народними майстрами, фахівцями професійного мистецтва);
	- потребу творити власні роботи.
	Зазначимо, що важливим є не лише значення естетичних переживань та усвідомлення вражень від них, а й здатності проникати у світ почуттів, образів, асоціацій, що, власне кажучи, і робить людину високодуховною, адже «почуття прекрасного, прагнення до нь...
	Отже, важливим аспектом підготовки до сприймання і розуміння, народного мистецтва зокрема, є формування у студентської молоді умінь досліджувати, аналізувати, інтерпретувати, бути співавтором художнього твору, а для цього є необхідним включення здібно...
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	• хвороба (психічна або фізична) одного з подружжя, проблеми і труднощі, викликані необхідністю адаптації сім'ї до захворювання, негативним ставленням до себе і оточуючих самого хворого або членів сім'ї;
	• проблеми влади і впливу в подружніх взаєминах ;
	• відсутність тепла у відносинах подружжя, дефіцит близькості та довірливості, проблеми спілкування.
	При всієї зовнішньої відмінності ці проблеми схожі: труднощі виникають у сфері відносин з іншою людиною. Однак ці проблеми – лише маркер неблагополуччя у внутрішньому світі людини (це можуть бути спотворені уявлення про чоловіка і жінку, розбіжність м...
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	Нині в Україні і світі активно розвивається мілітарі (воєнний)-туризм, який приваблює все більше не тільки любителів історії воєнних і післявоєнних часів, але й усе більше звичайних туристів, як з України так і з інших країн, особливо країн-сусідів (У...
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